
                                        
 
 
                                        Ata COMTUR – Centro – 20/06/2012 
                                                                    FIRJAN 
 
 

            PRESENTES: Cristina Bernardes (AMA-Centro Histórico); Myriam Vianna Born (AMA-Centro 
Histórico); Neyse de Aguiar Lioy (Clube 29 de Junho); Carlos Alberto Mariz Pinto (ABIH); 
Marcio José dos Santos Viana (CPTrans); Rogério Elmor (PC&VB/Presidente do COMTUR); 
Jonny Klemperer (Firjan); Marília Mills (Gerente de Turismo-FCTP): Gilson Domingos (Diretor-
Presidente-FCTP/Vice-Presidente do COMTUR); Aníbal Duarte (Diretor de Turismo-FCTP); 
Flávio Cacillas (SECP); Ricardo Azzi (FCTP); Isabela Verleun (Museu Imperial); Cláudia Couto 
(Sec. de Educação); Roberta Ferreira Severo (Subsecretária de Esporte e Lazer); Carlos Alberto 
Lancetta (Secretário de Esporte e Lazer); Ivan Klôh (Secretaria de Obras); Sandro Marques 
(SENAC); Vivian Leidenfrost (SENAC); Marina Maciel (Pousada Paraíso Açu); Adriano Gomes 
(ARQGOM); Gisele P. Goulart (Dream Up Tour); Isabela Lisboa (FCTP). 
 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Marisa Guadalupe Plum (IHP); Aymê Magno da Silva (CEJA); 
Germano Valente (SindPetrópolis); 
 
 
O Sr. Rogério Elmor, Presidente do COMTUR, deu início à reunião às 16h e 20 minutos perguntando 
se havia algum adendo à ata anterior. Nenhuma objeção foi feita à ata, que foi aprovada. 
 
Assuntos gerais: 
  
-O Secretário Lancetta informou que Petrópolis já está credenciada para participar como local de 
aclimatação de desportistas para as Olimpíadas de 2014. O termo de compromisso já está assinado. 
Disse haver a possibilidade da Secretaria de Esportes e Lazer estar presente nas Olimpíadas de 
Londres/2012 para divulgar Petrópolis, como local para receber atletas e delegações, para as 
Olimpíadas 2014 e Copa 2016, necessitando assim de material bilíngüe próprio para a divulgação. 
Há a necessidade de informações mais completas da cidade, do que as simplesmente turísticas, 
para que sejam colocadas à disposição das delegações que vão estar presentes proximamente em 
Londres. O ideal seria que o material fosse produzido em inglês, francês, alemão e espanhol 
ficando à disposição na Casa Brasil, por onde passarão delegações de todo o mundo. Em agosto 
será aberto um novo espaço para o credenciamento de 600 instalações e o COB só selecionou 180, 
havendo assim chances de mais credenciamentos para Petrópolis. A negociação é feita diretamente 
entre o COB e os proprietários das instalações. 
-A Subsecretária Roberta Severo mencionou as dificuldades do cadastramento dos equipamentos 
esportivos e hoteleiros para a Copa 2014/Olimpíadas 2016. Dos doze sondados somente sete foram 
escolhidos devido a problemas estruturais, e desses, só o Bomtempo Resort se qualificou. Há 
necessidade de mobilização da rede hoteleira para as hospedagens, pois os atletas e as delegações 
precisam estar no máximo a 20km dos locais de treinamentos e estes locais precisam receber 
delegações de maneira exclusiva, pois algumas destas não se misturam com outras, como: Bélgica, 
Alemanha, França e Arábia Saudita, e virão 40 dias antes das competições. Principalmente as 
equipes eqüestres necessitam de estrutura específica. 
-O Sr. Aníbal Duarte mencionou a reunião malsucedida entre o grupo de acomodação do COB 
com os hoteleiros de Petrópolis. Dos 92 meios de hospedagem convidados, 26 confirmaram 
presença e somente 14 compareceram, o que demonstrou o desinteresse do trade, sendo assim 
necessária uma nova aproximação. Disse que como estímulo, o Sr. Lancetta poderia fazer uma 
reunião do COB com o trade, para reafirmar a qualidade do trabalho, que pode promover a cidade 
de uma maneira efetiva para o futuro. 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
-O Sr. Rogério Elmor disse que o trade teme assinar um contrato que só vai vigir em 2016. Com 
relação ao material de divulgação sugere que seja digital, sendo necessários uns 20 dias para a 
captação de informações para serem levadas à produção. Disse que se deve produzir o material 
para Londres com o que já se tem, e que se deve reativar o Grupo da Copa do COMTUR para 
viabilizar o resto. Isabela Lisboa disse que à partir do CD produzido pela FCTP para a imprensa, 
pode-se produzir esse material, que sugere o Sr. Jonny Klemperer que seja somente em inglês 
devido o curto prazo. Enviar o material para a Sra. Roberta Severo para ver o mais necessário no 
momento. O Sr. Lancetta pedirá o press-kit de Londres para servir de modelo. 
-O Sr. Lancetta disse que o COB constatou a boa qualidade do atendimento de saúde na cidade. E 
todas as nossas qualidades, junto com as oportunidades oferecidas pelos jogos, deixa um legado 
muito importante para a cidade . Disse que ainda temos os jogos paraolímpicos, e que Joaquim 
Cruz, que treina a equipe americana se interessaria em trazê-la para cá. Disse querer intermediar 
esse contato entre o trade e o COB. 
-O Sr. Jonny Klemperer sugeriu criar uma comissão profissional, extra COMTUR, para trabalhar 
nas decisões e capitanear o processo de envolvimento na Copa e nas Olimpíadas. Disse que a 
duplicação da BR-040 está muito complicada e que pelas exigências do COI, nossa participação 
pode até ser cancelada, e que o trem provavelmente só esteja aqui para as Olimpíadas. Espera-se 
que venham para a Copa 300 pessoas, mas para as Olimpíadas o universo seria muito maior. Há 
necessidade de uma maior estrutura, como heliportos, etc. O Sr. Carlos Mariz concordou que há 
necessidade de criação da comissão. 
-O Sr. Aníbal Duarte mencionou o projeto do heliporto de Petrópolis, com recursos do governo do 
estado (Secretaria de Estado de Transporte). Dependendo das ações do estado, Petrópolis pode ser  
contemplada com este equipamento até 2016. 
 
COMUNICAÇÕES: 
 
-O Sr. Aníbal Duarte mencionou a reunião do Conselho Estadual de Turismo e a campanha de 
divulgação da região serrana RIO 40° na mídia, no mobiliário urbano, nos cinemas, na televisão e 
na Rio+20, no período de 13/06 a 10/07. Sugeriu ao Secretário Ronald Ázaro que também fosse 
veiculada em SP e MG, e este ficou de levar a demanda ao Ministério do Turismo. Informou que 
foi divulgado, pelo quarto ano consecutivo, pelo Ministério do Turismo, durante a reunião da 
ANSEDITUR em Foz do Iguaçu, na qual esteve presente, o Índice de Competitividade do Turismo 
Nacional-65 Destinos Indutores. Disse que o Ministro do Turismo está discutindo com a 
Presidente Dilma a redução da carga tributária da rede hoteleira nacional. Informou alguns dados 
turísticos sobre Foz do Iguaçu: 21 mil leitos e mais 4 mil a serem efetivados; 126 hotéis, quarto 
parque hoteleiro do Brasil; futura construção de universidade pública para 10 mil alunos; R$ 1 
bilhão de investimentos privados; R$ 2 bilhões de investimentos públicos; R$ 5 bilhões de 
investimento para um novo aeroporto; arrecadação de R$ 3 a 4 milhões pelo Fundo de Turismo, 
sendo assim um dos mais importantes destinos indutores do Turismo. Quanto a Itaipu Binacional, 
disse ter uma fantástica estrutura turística, com Som e Luz e as Cataratas de Foz do Iguaçu eleita a 
7ª Maravilha Mundial da Natureza, recebem visitação de 1,4 milhão de turistas no lado brasileiro e 
1,2 milhão no lado da Argentina. 
-Escolha do representante do COMTUR no Conselho de Cultura foi adiada para a próxima 
reunião, pois não se chegou a um consenso. 
-A Conselheira Neyse de Aguiar Lioy, solicitou desligamento do COMTUR, sob protestos, por 
motivos de constantes viagens familiares ao exterior e problemas particulares. Informou sobre a 
Conversa Cultural, programa que será apresentado por ela na TVC-16 durante os dois finais de 
semana da Bauernfest, sobre vários aspectos da colonização germânica em Petrópolis. Foi 
reconhecida pelos Conselheiros presentes a sua grande contribuição ao COMTUR, em todos esses 
anos de participação, e uma salva de palmas como forma de agradecimento lhe foi oferecida. 
 
 
 
 
 



 
 
 
-A Sra. Vivian Leidenfrost e o Sr. Sandro Marques informaram que o Senac está fazendo 
investimentos pesados em turismo, contando já com 1135 alunos e estão pensando em nova sede. 
Disseram que a capacitação do comércio não é fácil e que vão investir também em cursos feitos 
especificamente para hotelaria, com jovens aprendizes (14 a 24 anos), com prática profissional em 
situação real de trabalho em empresas hoteleiras, e atividades culturais complementares. 
Disponibilizarão 35 vagas, com mais 35 se houver demanda. Quem precisar de mais informações 
contatar: SENAC Petrópolis, 2231-7001, www.rj.senac.br , Sandro ou Vivian. O Sr. Jonny 
Klemperer convidou o SENAC a participar do Petrópolis Tecnópolis. O Sr. Carlos Mariz sugeriu 
que o SENAC ajudasse na tradução do material de divulgação turística da cidade a ser levado para 
Londres. 
-As explanações sobre o Corredor Turístico e o Projeto City Tour ficaram para a próxima reunião, 
devido ao pouco tempo restante de reunião. 
-Foi sugerido que na pauta da próxima reunião poderiam constar a reativação dos grupos de 
trabalho do COMTUR e a Estrada Real. 
-O Sr. Aníbal Duarte informou sobre a recepção que seria dada no Palácio de Cristal, no dia 7 de 
julho, às Caminhantes da Estrada Real, com a entrega de placas comemorativas ao evento. 
-O Sr. Jonny Klemperer observou o bom quórum da reunião deste mês, que contou com pauta bem 
variada, segundo Marina Maciel. 
-A Sra. Myriam Born sugeriu como pauta futura: Turismo Religioso, Jornada da Juventude/2013 e 
o Projeto de Requalificação do Trono de Fátima. Disse haver a necessidade de se fazer o 
inventário de todas as capelas, com história e etc. A Sra. Isabela Lisboa informou que já existe um 
Circuito das Capelas, que consta do press kit, necessitando de horários de visitas mais constantes e 
a necessidade de reestruturação desses locais. A Sra. Marília Mills mencionou a Capela de N. Sra. 
do Amor Divino, no Seminário Mariano, em Corrêas. 
-O Sr. Gilson Domingos informou a abertura da Bauernfest no dia 28/06, às 19h, no Palácio de 
Cristal. O Sr. Rogério Elmor pediu que fosse feita pesquisa dos turistas e visitantes, e a Sra. 
Marília Mills informou que a realização da mesma durante o período da festa já estava planejada e  
Organizada pela Diretoria de Turismo da FCTP. 
 

 
  

   Foi encerrada a reunião, às 18:53h, agradecendo-se a presença de todos. 
 
 
 

          
 
        Rogério Elmor                                                                                May-Lin Falconi da Rocha 
 
Presidente do COMTUR                                                                                Secretária Ad hoc 

 
 
 
Anexo:  Índice de Competitividade do Turismo Nacional 


